

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul  
Inului Nr. 30.  
Persoană nefracantă nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgulul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primosou în Viena  
R. Moss, Hasenstein & Topler (Otto  
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppel, J. Dornberg; în  
Budapesta: A. T. Goldberger, J.  
Kislem Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmond pe o colină 5 or. și  
80 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
soră 10 or. v. a. sau 80 bazi.

# GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 29)

„Gazeta” este în sã-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecã 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinãtate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecã 3 franci.  
Se primumã la tãte oficiile  
postale din țãra și din afarã  
și la dd. colectorii.  
Abonamentu pentru Brașov  
la administrațiune, piața mare,  
Târgulul Inului Nr. 30 etagiul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casã: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Una asemnãrã 5 or. v. a.  
sau 15 bazi. Atãtu abonamen-  
tele cãtu și inserțiunile suntu  
a se plãti înainte.

Nr. 157.—Anul LVI

Brașov, Duminecã, 18 (30) Iulie

1893.

## Conferența

și barbariile dela Turda.

Brașov, 17 Iulie v.

Orî de câte-orî se adunã Românii ca sã se sfãtuiescã asupra sorții lor politice și sã chibzuiascã, cum sã-și mai îndrepte pașii și cum sã lupte mai bine, ca sã-și recãștîge drepturile cãlcate în picior, dușmanii noștri turbézã de mânia și simțulu lor de rãsbunare îi face sã-și pãrdã tãtã mintea și totu cum-petulu.

Nu se putea sã nu se dea pe față acẽstã neîmpãcatã urã și dușmãnia și acum, dupã conferența naționalã dela Sibiu, care a datu cea mai strãlucitã dovadã, cã Românii în fața asupritorilor, suntu una și nedespãrțiți, gata la orî-ce jertfã pentru liberarea neamului lor.

Ungurii, fanatisați și ațîțați mereu în contra noștrã, au fostu adẽncu turburați la scirea, cã Românii toți, fãrã de nici o deosebire, sustinũ cu tãria plãngerile cuprinse în Memorandũ și cã suntu hotãriți a continua lupta pentru drepturile lor.

Cei mai înrãutãțiți și sãlbatici dintre ei, revoluționarii Ungurî din Turda, însã nu s'au pututu stãpãni și mânia lorã a izbucnitũ în sãvirșirea unor nouẽ fapte barbare și fãrãdelege, atacãndu ca bandiții casele pacinicilor fruntași romãni din Turda.

Cu cea mai adẽncã mãhnire a sufletului ne scrie unũ Românũ din Turda, cã acolo ei nu mai suntu siguri de viața lor și esclamã în durerea sa: „decãtu o viața atãtu de torturãtoare, mai bine mörte!”

Eatã unde au adusũ lucrurile tirãnia, volnicile și nedreptãțile! Eatã ce se întẽplã, cãnd fãrãdelegile, în locu sã fiã pedepsite, suntu luate în apãrare de cãtrã cei dela putere!

Acestea suntu rãdele acelu pa-

triotismũ ungurescũ, cu care vorũ sã ne îndope cu de-a sila și pe noi. Le vedemũ cu spaimã și cu îngrozire: ura deslãnțuitã între cetãteni, liniștea lorũ turburãtã, cinstea și dreptatea lovitã în față, orẽnduirea și ocãrmuirea publicã sãgduitã și pãtatã prin vãrsare de sãnge!

Mai trebuie ore sã spunemũ, cã unũ statũ în care se potũ petrece astfelu de lucruri și în care destrẽulũ celor dela stãpãnire a ajunsũ la unũ astfelu de gradũ, nu pãte dãinui?

Și cine pãrtã vina la acẽsta, decã nu Maghiarii însi-și și politica lorũ nenorocitã?

În cele din urmã va trebui sã ia pozițiã și stãpãnirea maghiarã față cu ticãloșele uneltiri ale șovismului ungurescũ. Va fi silitã la acẽsta, cãci tãte în lume mergũ numai pãnã la unũ locũ.

Dãr sã trecemũ la fapte și sã lãsãmũ sã urmeze raporturile despre conferența și nouẽle barbarii din Turda.

## Conferența naționalã

ținutã în Sibiu în 23 și 24 Iulie n. c.

Cãtu de grele suntu vremile, în cari trãimũ, cãtu de mare este îngrijirea și nemulțãmirea, ce ne-a cuprinsũ în urma prigonirilor nãsfãrșite, s'a doveditũ strãlucitũ prin viulu interesũ, ce l'au manifestatũ Românii noștri din tãte pãrțile față cu conferența naționalã din Duminecã trecutã. Delegații toți, afarã de cei ce au fostu împedecați de-a veni, s'au prezentatũ de cu vreme la acẽstã mare constãtuire din Sibiu.

Dãr nu numai delegații, ci tãte pãturile poporului nostru au manifestatũ interesulu lorũ pentru conferența, venindũ sã ia parte la ea cu miile, mai alesũ țãranii de prin prejuru. Însã-și foile unguresci stabilescũ numẽrulũ celor preșenți pentru conferența la 3—4000. Au fostu

între țãranii unũ numẽru însemnatũ de Moți dela Abrudũ, Buciumũ și Cãmpeni. Cu ei a venitũ și musica lorũ naționalã, compusã din țãranii, sub conducerea invãțatorului Corcheșu. Au mai venitũ și mulți de pe la Gura-riului și dela Cutu, cei mai mulți au fostu însã din Sãliște și din celelalte sate din giurulũ Sibiuului. Toți erau îmbrãcați în haine de sãrbãtoare; își era dragũ sã-i vedã preãmbãndu-se pe strãdele Sibiuului.

Printre oșpeții romãni vãdurãmũ și mai mulți distinși frați de-ai noștri din Romãnia, precum d-nii: Ionelũ Grãdișteanu, Ciuflea, G. Bursanũ, G. Cantacuzino, Drocu Barcianu, Dr. Drãgescu, Dr. Stãncescu, V. Epurescu și alții.

Printre diariștii de dincolo, cari au venitũ anume pentru Conferența, am observatũ pe d-nii: Cosãcescu („Lupta”), A. Rubinũ („Indepãdance Roumaine”), Lupulescu („Romãnul”), Quen (corespondentũ alũ foilorũ englese la București), Axente, Ilescu, Colescu și alții.

Supușii streiuului n'au fostu admisi la Conferența și au luatũ parte numai la sãrbãrile afarã de conferența. Raportorul diarului „Indepãdance Roumaine”, nesciindũ de acẽstã oprire, a intratũ în salã, dãr a fostu provocatũ de polițiã sã o pãrãsescã.

Conferența însã-și a fostu imposantã. Sala cea mare de întruniri din Sibiu, care cuprinde ca la 1500 de omeni, era îndesuitã. La mijlocũ ședeau pe scaune delegații: la dreapta și în stãnga era publicũ privitorũ, între care mai cu sãmnã țãranii. Galeria era plinã de dame romãne din Sibiu și din tãte pãrțile. Pe estrada cea mare din frunte erau mesele pentru comitetũ, pentru diariști și pentru cãpitanulu poliției.

Dupã orele 10 sosi comitetulu, în frunte cu președintele Dr. Rațiu, și tũ salutãtũ cu aplause șgomotose și îndelungate. Ocupãndu-și loculũ

la masa din frunte, președintele Dr. I. Rațiu rosti discursulu de deschidere.

În discursulu sãu de deschidere, președintele aratã pe scurtũ istoricul luptelor noastre din trecutũ. La 1848 Românii se proclamãrã pe sine ca națiune de sine stãtãtoare, egalũ îndreptãtitã cu celelalte națiuni din țãrã, și jurãrã în modũ solemnũ pe Cãmpulu libertãții dela Blãșiu, cã nu se vorũ lãpãda nici-odatã de limba și naționalitatea romãnã. La 15 ani mai tãrziu, acẽstã vechiã și drẽptã dorințã a Romãnilorũ s'a ridicatũ la valãre de lege, aducãndu-se legea pentru egala îndreptãtire a tuturorũ naționalitãților din țãrã. Prin acẽstã lege, limba romãnã era recunoscutã ca limbã oficiosã la tãte tribunalele și di-regãtorile din țãrã, toomai așa, ca și limba maghiarã și germanã.

La 1867 însã, Ungurii fãrã învoirea Romãnilorũ și numai așa de capulu lorũ, unirã Ardealulu cu Țãra ungurescã. De aci înainte ei nu mai vorã sã soie de legi, drepturile noastre le-au cãlcãtũ în piciorũ din çi în çi mai multũ, ba dupã ce ne-au luatũ tãte, și-au pus de gãndũ sã ne ia și viața, — sã ne maghiarizeze.

În contra unirei Ardealului cu Țãra ungurescã, Românii au protestatũ, pãnã chiarũ și la împãratulu, dãr nu i-au ascultatũ nimeul.

În fața acẽstei împrejurãri, toți Românii se unirã și în conferența lorũ naționalã dela 1881, ce s'a ținutũ la Sibiu, își formarã unũ programũ naționalũ, în care în 9 puncte cuprinsã dorințele lorũ, pentru a oãrorũ realizãre au hotãritũ sã lupte pãnã cãnd vorũ isbutũ.

Fiind-oã însã Ungurii mersãrã totũ înainte cu asupririle lorũ, Românii în conferența din 1892 hotãrirã sã înainteze fãrã emãnãre unũ Memorandũ cãtrã oãronã, în care sã mai arate odatã împãratului dorințele și plãngerile lorũ și sã-l rãge pentru dreptate. Cu Memorandulu s'au și dusũ pãnã la Viena, dãr acolo aflãrã ușile încu-iate și așa au trebuitũ sã se întãroã acasã fãrã nici o mãngãiere. Ba ce-i mai multũ, Ungurii începãrã acum o gõnã și mai sãlbaticã în contra Romãnilorũ; pe cei ce au

FOILETONULŪ „GAZ TRANS.”

## Ce face șcõla și purtareã bunã!

Cãnd prindeamũ a face cunoscințã cu vecinii, de sciamũ cã ẽsta e Ionũ și cela Petre, cela Marțica și celalaltũ Vila, atuncũ, ca copilũ micũ, prinseiu a cunoșce și pe badea Pantilimonũ și nu l'amũ uitatũ și nu l'oiu uita în veci: omũ mãruntũ, frumuselũ, pãrulũ capului tunsũ, dãr giurũ împregiurũ totuși lãsãți nisce ciupũ anume în adinsũ, în formã de streșinã, cari dinapoi ajungeau pãnã peste gulerulu sumanului, ẽr înainte pãnã peste frunte și urechi; purta mustețe scurte, barbã rasã și era totũ-d'auna bine îmbrãcatũ, nãsdremțurosũ, cu ciõreci bunũ albũ, cu opinci cu curele, cu pieptãrũ bunũ, lungũ și albũ, și cu sumãnũ cernitũ.

N'asã jura, cã ore purtat'a curea (șerparũ) orũ ba? Destulu, cã ilũ cunosceamũ bine dintr'unũ satũ de omeni, cã-lũ vedeamũ desũ pe la casa noștrã: vãra la sapã, secere și

ștrinsũ de fẽnũ, tãmna la culesũ de cucuruzũ, ẽr iãrna: mai dupã unũ lemnũ, mai dupã bucate, mai dupã de dulce, și din cãnd în cãnd cãte cu unũ pieptãrũ orũ cojocũ cãrpitũ „ca nou”. Acẽstũ omũ era Pantilimonũ cojocarulu. Nu sciamũ unde șede, cã pe ulița noștrã nu ședeã, dãr sciamũ, cã-i dela noi din satũ. 'Ii cunosceamũ și muierẽ, pe lelea Irina Pantilimonãsa. Ea încã era iãrna vãra pe la noi, mai în lucru, mai dupã cãte ceva.

Cãnd prinseiu aãmbla la șcõla din satũ, începuiũ a face și cunoscințe nouẽ; devenindũ din ce în ce mai mare, mã fãcui din ce în ce mai curiosũ și mai cutezãtorũ; voiamũ sã sciu, cã cela unde șede? la cesta în casã cum e? cine are prune în grãdinã? a cãruĩ pere prindũ a se mãlãeța? care babã nu alungã copiii dela hur-lupũ? ș. a.

Fãcẽndũ astfelu de cunoscințe și încercãri, chiar în anulũ cãnd prinseiu aãmbla la șcõlã, nemeiũ și în casa badei Pantilimonũ. Era chiar în dosulu

șcõlei, în ulița Giurgescilorũ. Par'cã și acum o vãdu cu ușa tinđii cãtrã drumũ; totũ cãtrã drumũ și o ferãstrã micã, casa depãrtatã de drumũ ca de 25 pași și aședatã de-alungulu. Era acoperitã cu nisce pãe vechi, afumate, dãr pe la streșini viritũ ici colea cãte unũ snopũ de paie mai puținũ vechiu, mai puținũ afumatũ. Dinaintea casei pașiște verde, care par'cã dicesã: ẽrbã 'n curte, sãrãciã 'n casã: Cãte-va galițe și vr'unũ purcelũ se vedeau vãra pe dinaintea casei, priu troșcoțelulu celũ verde, dãr colo tãmna le ducea și acelea orũ primãrulu, pentru dare, orũ jidanulu, pentru datorii, ce le fãcea Pantilimonũ.

Multã beuturã fãrã cumpãtũ scurtã dilesle lui Pantilimonũ, ẽr lelea Irina Pantilimonãsa, rãmase cu 5 copii micũ, 3 fete și 2 ficiorași. Dãr pre lângã tãtã sãrãciã, în care rãmase dupã soțulu ei, ea-și crescũ copiii cum îi ajutã Dumneđeu, mai și sãtuiu, dãr adeseã fãmãndũ; îi vãdu școși din penele cele rele. Fe-

tițele, care cum ajungea la vãrsta de a le bãga slujnicuțe, mai la nisce gãșce, mai pre lângã niscãri copii micũ de-ai omenilorũ cu stare, ẽr ficiorașii și-i ținũ totũ pe lângã sine.

Fiind-cã le era casa chiar preste drumũ dela șcõlã, ei își petreceau timpulu mai multũ în șcõlã.

De cãnd erau de 5 ani, ei totũ acolo erau, orũ sãtuiu orũ fãmãndũ, orũ încãlțați orũ desculți, și puteau mai cu înlesnire, decãtu toți bãieții din satũ sã cerceteze șcõla. Cum se fãcea dũã, ei erau în șcõlã, iãrna vãra. De-oparte, cãci în șcõlã iãrna era mai caldũ decãtu la ei acasã, apoi fiindũ numai preste drumũ dela ei de acasã, orũ pe ce vreme în cãte-va sãrite erau acolo, unde pãnã venia dascãlulu, se jucau în voia cea bunã, ẽr dupã ce sosia acela, invãțau cãtu le ajungeau puterile.

Destulu cã copiii îndrãgiserã atãtu de tare șcõla, cãtu mumei lorũ, pe lângã totũ nãcasulu și pre lângã tãtã sãrãciã, îi era milã sã-i rupã dela șcõlã și sã-i dea slugi. Celũ mai